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Žrtve i savremeni društveni kontekst: teorija, praksa i aktivizam

De ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci kao žr tve 
is ko ri šća va nja i zlo u po tre ba

iva Na ste va No vić*

Uka zu ju ći na zna čaj te me ovog ra da, autor ka da je pri kaz re le vant nih is tra ži va nja u 
ovoj obla sti u Re pu bli ci Sr bi ji, do stup nih po da ta ka o de ci ko ja su uklju če na u ži vot ili 

rad na uli ci i po seb no is ti če fak to re ri zi ka ko ji do pri no se da se de te uklju či u ži vot ili rad na 
uli ci i po sta ne žr tva zlo u po tre ba i is ko ri šća va nja. Uzi ma ju ći u ob zir ter mi no lo šku ne us kla
đe nost u ovoj obla sti za po tre be ovog ra da, auto r ka ko ri sti ter min „de ca uklju če na u ži vot ili 
rad na uli ci“ uz uka zi va nje na neo p hod nost ja snog ter mi no lo škog od re đe nja po sma tra ne 
po ja ve, kao i ja snog de fi ni sa nja i raz li ko va nja poj mo va „de te na uli ci“ i „de te sa uli ce“. Ima
ju ći na ve de no u vi du, osnov ni cilj ovog ra da je da, pre ko ana li ze sta nja, uka že na obla sti za 
pri o ri tet no de lo va nje, od no sno na neo p hod nost si stem skog od go vo ra na ovu po ja vu.

Ključ ne re či: de te na uli ci, de te sa uli ce, rad, žr tve, is ko ri šća va nje i zlo u po tre ba.

Uvod ne na po me ne

U Stra te gi ji za sma nje nje si ro ma štva u Sr bi ji i u po li ti ka ma u obla sti 
so ci jal nog uklju či va nja, kao ose tlji ve gru pe sta nov ni štva u Re pu bli ci Sr bi ji 
po seb no su apo stro fi ra ne: oso be sa in va li di te tom, de ca, mla di, že ne, sta ri 
pre ko 65 go di na, pri pad ni ci rom ske na ci o nal ne ma nji ne, neo bra zo va ni, ne za
po sle ni, iz be gla i in ter no ra se lje na li ca i sta nov ni štvo ru ral nih sre di na. An ke te 
o po tro šnji do ma ćin stva i An ke te o rad noj sna zi uze ti su kao kri te ri ju mi za 
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de fi ni sa nje ose tlji vo sti i is klju če no sti od re đe nih dru štve nih gru pa.1 Od ve li kog 
je zna ča ja u ovoj obla sti i Stra te gi ja za raz voj zdra vlja mla dih usvo je na 2007. 
go di ne.2 Ova Stra te gi ja de fi ni sa la je po seb no ose tlji ve gru pe de ce ka da je reč 
o nji ho vom zdra vlju: mla di bez ro di telj skog sta ra nja, de ca uli ce, mla di sme
šte ni u vas pit ne usta no ve, si ro ma šni, de ca i mla di ko ji ni su ob u hva će ni škol
skim si ste mom, mla di ko ji ma je po treb na po seb na po dr ška, iz be gla i in ter no 
ra se lje na li ca. Me đu tim, u od no su na evrop ske po li ti ke so ci jal nog uklju či va
nja, ko je de fi ni šu broj ne dru štve ne gru pe, ko je su u ri zi ku od so ci jal ne is klju
če no sti i u od no su na ko je se pra te so ci jal ni i eko nom ski po ka za te lji, gru pe 
ko je su od stra ne si ste ma pre po zna te kao ose tlji ve i is klju če ne, ni su sta ti stič ki 
de fi ni sa ne u Re pu bli ci Sr bi ji. Ad mi ni stra tiv ni po da ci o ovim gru pa ma po sto je 
uglav nom u okvi ru sek to ra ko ji se nji ma ne po sred no ba ve, ali ne po sto je raz
vi je ne sek tor ske, me đu sek tor ske po li ti ke i me re ko je bi una pre di le nji hov 
po lo žaj. Ka ko de ca, ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na ulu ci, ni su naj če šće pre
po zna ta od stra ne si ste ma kao po seb no ose tlji va gru pa sta nov ni šta, u te o ri ji i 
prak si po sto je raz li či ta od re đe nja i tu ma če nja ter mi na za de cu ko ja su uklju
če na u ži vot ili rad na uli ci.3 Uzi ma ju ći u ob zir ter mi no lo šku ne us kla đe nost u 
ovoj obla sti, osnov ni cilj ovog ra da je da se uka že na po tre bu pre ci znog poj
mov nog de fi ni sa nja i ja snog ter mi no lo škog od re đe nja po sma tra ne po ja ve, 
pre sve ga, ja snog de fi ni sa nja i raz li ko va nja poj mo va „de te na uli ci“ i „de te sa 
uli ce“. De fi ni sa nje osnov nih poj mo va ko ji se ko ri ste i nji ho vo raz gra ni če nje, 
kao i nji ho va im ple men ta ci ja u na ci o nal no za ko no dav stvo i stra te ške do ku
men te, ali i je zik struč nja ka, pred sta vlja ju pr vi va žan ko rak ka stva ra nju sve o
bu hvat nog za ko no dav nog okvi ra.

1 Pomenuta istraživanja godišnje sprovodi Republički zavod za statistiku, dok dobijeni podaci 
najopštije definišu socijalni i ekonomski status opšte populacije i gore navedenih osetljivih 
grupa.

2 Ministarstvo zdravlja Republike Srbije sačinilo je Strategiju za razvoj i zdravlje mladih u 
Republici Srbiji koje je Vlada Republike Srbije usvojila 2007. godine. Strategija definiše 
posebno osetljive grupe dece kada je reč o njihovom zdravlju: mladi bez roditeljskog 
staranja, deca ulice, mladi smešteni u vaspitne ustanove, siromašni, deca i mladi koji nisu 
obuhvaćeni školskim sistemom, mladi kojima je potrebna posebna podrška, izbegla i 
interno raseljena lica. U Strategiji se posebno podvlači značaj interdisciplinarnog pristupa 
u zaštiti zdravlja dece i mladih, posebno na lokalnom nivou. Pored toga insistira se na 
ciljanim akcijama usmerenim na rizične grupe dece i mladih, kao i na boljoj informisanosti i 
dostupnost zdravstvenih usluga deci i mladima. 

3 Zakonodavnim okvirom, termin „deca ulice“ prvi put je definisan u Prednacrtu Zakona o 
pravima deteta koji je izrađen na inicijativu Zaštitnika građana.
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Uka zu ju ći na zna čaj pre ven ci je i za šti te de ce uklju če ne u ži vot ili rad na 
uli ci od is ko ri šća va nja i zlo u po tre ba, autor ka da je pri kaz re le vant nih is tra ži va
nja u ovoj obla sti u Re pu bli ci Sr bi ji, do stup nih po da ta ka o de ci ko ja su uklju
če na u ži vot ili rad na uli ci i po seb no is ti če fak to re ri zi ka ko ji do pri no se da se 
de te uklju či u ži vot ili rad na uli ci i po sta ne žr tva zlo u po tre ba i is ko ri šća va nja. 
Pre ko ana li ze sta nja u za ključ ku autor ka uka zu je na obla sti za pri o ri tet no de lo
va nje, od no sno na neo p hod nost si stem skog od go vo ra na ovu po ja vu, s ci ljem 
una pre đe nja i raz vo ja stra te škog pri stu pa na na ci o nal nom i lo kal nom ni vou.

Poj mov no od re đe nje

De te uli ce je bi lo ko ji de čak ili de voj či ca do 18 go di na sta ro sti za ko ga je uli ca 
po sta la pre te žni iz vor pri ho da i ko ji ni su ade kvat no za šti će ni ili nad zi ra ni od 
stra ne od ra sle zre le oso be, pred sta vlja jed nu od de fi ni ci ja ko ja se po sled njih 
go di na naj če šće na vo di me đu struč nom jav no sti u Repu bli ci Sr bi ji (Đor đe
vić, Bir ča nin, Va si lje vić, 2011). Me đu tim, za de cu i mla de ko ja ži ve ili bo ra ve na 
uli ci u Sr bi ji se ko ri ste još i ter mi ni „dru štve no ne pri la go đe na“, „vas pit no za pu
šte na“ ili „vas pit no ugro že na“, „de ca pro sja ci“, de ca sa „aso ci jal nim“ ili „an ti so
ci jal nim po na ša njem“ (Mi lo va no vić, 1995). Po me nu ti na zi vi uka zu ju na raz li či te 
pri stu pe dru štva po ja vi, raz li či to sti uz ro ka i is po lja va nja (Že ga rac, 2007: 6064).

Dru gi auto ri pod ter mi nom „de ca uli ce“ pod ra zu me va ju ma lo let ni ke ko ji 
ži ve na uli ci u ši rem smi slu re či, tj. u na pu šte nim zgra da ma, šu pa ma, va go
ni ma, šah to vi ma ili na dru gim me sti ma ko ja ina če ne slu že za sta no va nje lju di, 
ta ko da im je uli ca, pre ne go ži vot sa po ro di com, me sto za sta no va nje, u si tu
a ci ji u ko joj ne po sto ji za šti ta, nad zor ili usme ra va nje od stra ne od go vor ne 
od ra sle oso be (Еnnew, 1994). Tre ći pi šu o „de ci na uli ci“ pod ra zu me va ju ći pod 
ovim poj mom „de cu ko ja pro vo de ve li ki deo da na i ra de na uli ci i odr ža va ju 
kon tak te sa po ro di com i pro vo de no ći u ku ći sa nji ma“. Za ovu de cu se u li te
ra tu ri ko ri sti i ter min „de ca ko ja ra de na uli ci“. Kao al ter na ti vu ovom ter mi nu 
oni raz li ku ju i po jam „de ca uklju če na u ži vot uli ce“ (stre etin vol ved chil dre), ko ji 
na ja san na čin uka zu je na spek tar od no sa ko ji ma se de ca an ga žu ju u okvi ru 
so cioeko nom skog, kul tur nog i fi zič kog pro sto ra u okru že nju uli ce (Wern
hman, 2004). Na ve de ni ter min ob u hva ta de cu ko ja ži ve, ra de ili bo ra ve na uli ci 
i ko ji ma uli ca pred sta vlja cen tral no me sto u sva ko dnev nom ži vo tu, ko je od re
đu je ulo gu u dru štvu. Ja sno de fi ni sa nje i raz li ko va nja poj mo va „de te na uli ci“ i 
„de te sa uli ce (de ca uklju če na u ži vot uli ce)“ je od ogrom nog zna ča ja za do no
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si o ce od lu ka i kre a to re po li ti ka jed ne ze mlje, s ci ljem kre i ra nja i pri me ne od go
va ra ju ćih pre ven tiv nih i pro tek tiv nih pro gra ma usme re nih ka za šti ti ove de ce 
od mo gu ćih ob li ka zlo u po tre ba i is ko ri šća va nja. Uzi ma ju ći u ob zir po tre bu za 
ja snim ter mi no lo škim od re đe nje ma, u ovom ra du bi će ko ri šćen op šti ter min 
„de ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci“, ko ji u se bi su bli mi ra na ve de na ter mi no
lo ška od re đe nja i raz li ko va nja, uz na po me nu da se u po sled nje vre me uvo di i 
i no vi ter min „de ca u po kre tu“ (Ga lo nja, Mo ra ča, Avra mo vić, Di e go li, 2013: 71). 
Pod ovim poj mom pod ra zu me va ju se i „de ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci“. 
Me đu tim, ovaj po jam je ši ri i u osno vi pod ra zu me va: „De cu ko ja su, iz raz li či tih 
raz lo ga, do bro volj no ili pri sil no, u okvi ru ze mlje ili iz me đu ze ma lja, sa ili bez 
ro di te lja ili sta ra te lja, mi gri ra la i ko je po kret či ni po ten ci jal no iz lo že nim ri zi
ci ma od ne a de kvat ne bri ge, eko nom ske i sek su al ne eks plo a ta ci je, zlo sta vlja
nja, za ne ma ri va nja i na si lja”.4

Pri kaz sta nja i pro ble ma

Du go tra jan ne po vo ljan dru štve ni kon tekst, to kom pret hod ne dve de ce
ni je u Re pu bli ci Sr bi ji, osta vio je ra zno vr sne so ci jal ne po sle di ce na ve li ki broj 
de ce i nji ho ve po ro di ce. Si ro ma štvo, po rast na si lja (po seb no u po ro di ci) i pri
nud ne mi gra ci je, tran zi ci ja, po rast dru štve no ne pri hva tlji vog po na ša nja (pro
sti tu ci ja, vr šnjač ko na si lje, na sil nič ko po na ša nje kod svih ka te go ri ja sta nov
ni štva uklju ču ju ći i ma lo let nič ko i dr.), uru ša va nje mo ral nog si ste ma vred no
sti, kao i ne a de kvat no re a go va nje dr žav nih or ga na i svih su bje ka ta dru štva, 
zna čaj no su do pri ne li stva ra nju uslo va za so ci jal nu is klju če nost svih ose tlji vih 
gru pa, a po seb no de ce. Ujed no, raz vi ja nje pre ven tiv nih i pro tek tiv nih me ra 
za šti te ose tlji vih gru pa de ce če sto se za sni va lo na ste re o tip nim pret po stav
ka ma o raz vo ju, spo sob no sti i ra nji vo sti de ce, a pri to me su za ne ma ri va ni 
ku mu la tiv ni efek ti po li tič kih, so cioeko nom skih, kul tur nih, in ter per so nal nih i 
in di vi du al nih fak to ra ko ji do pri no se odr ža va nju kon tek sta u ko me ži ve de ca 
iz ose tlji vih gru pa. Za de cu ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci spe ci fič na 

4 Ovo je opšta definicija koja se odnosi na različite kategorije dece, kao što su: deca trafikovana 
radi ekonomske ili seksualne eksploatacije ili radi usvojenja; deca migranti u potrazi za boljim 
uslovima života, poslom/obrazovanjem, ili koja beže od nasilja kod kuće; deca uključena u 
život i rad na ulici; deca nomadi ili putnici; deca interno raseljena usled prirodnih katastrofa 
ili oružanih sukoba; deca tražioci azila; deca izbeglice; deca vraćena u njihove zemlje porekla 
po sporazumima o readmisiji.
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je aku mu la ci ja raz li či tih fak to ra ri zi ka: si ro ma štvo, so ci jal na is klju če nost, ne do
sta tak ob ra zo va nja, po tre ba da de ca svo jim ra dom do pri no se po ro dič nim pri
ho di ma ili da sa mi za ra đu ju za svo je iz dr ža va nje, dis kri mi na ci ja za sno va na na 
rod noj i et nič koj pri pad no sti (Že ga rac, 2007: 85116).

De ca ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci su de ca po go đe na eks trem
nim si ro ma štvom. Sto pa ri zi ka od si ro ma štva u Re pu bli ci Sr bi ji uka zu je da su 
de ca do 18 go di na sta ro sti bi la naj vi še iz lo že na ri zi ku od si ro ma štva, u po re
đe nju sa osta lim sta ro snim gru pa ma. Iako je sto pa ri zi ka od si ro ma štva kod 
de ce do 18 go di na sma nje na u pe ri o du od 2006–2009. go di ne, ona je 2009. 
go di ne, po ra sla i iz no si la je 22,1% u od no su na 2008. go di nu, ka da je bi la 
20,8%. Je di no je kod ove sta ro sne gru pe za be le žen i sta ti stič ki zna ča jan rast 
sto pe si ro ma štva i u 2009. go di ni. Ina če de ca u Re pu bli ci Sr bi ji do 18 go di na 
sta ro sti su vi še iz lo že na ri zi ku od si ro ma štva u od no su na od go va ra ju ću pro
seč nu vred nost 27 ze ma lja EU (20,3%) 242, i ap so lut no i re la tiv no u od no su na 
pro sek po pu la ci je (Pr vi Na ci o nal ni iz ve štaj o so ci jal nom uklju či va nju i sma nje nju 
si ro ma štva u Re pu bli ci Sr bi ji, 2011: 101118).

Pri su stvo na si lja me đu su pru žni ci ma, gu bi tak jed nog ili oba ro di te lja, 
po ro dič ne kri ze, zlo sta vlja nje i za ne ma ri va nje de ce, naj če šće su ka rak te ri sti ke 
po ro di ca iz ko jih po ti ču de ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci. Ova kve po ro dič ne 
okol no sti stva ra ju pred u slo ve da se de ca ra no uklju če u sti ca nje pri ho da za 
po ro di cu ili da ih na pu šta ju. U od su stvu emo ci o nal ne po dr ške u po ro di ci, 
ško li ili za jed ni ci, je dan broj ove de ce bo ra vi na uli ci i bez kon kret nih eko nom
skih ak tiv no sti.

De ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci su uglav nom pri pad ni ci ma nji na i 
mar gi na li zo va nih za jed ni ca. Pre ma is ku stvi ma Cen tra za in te gra ci ju mla dih 
ve ći nu ove de ce či ne de ca Rom ske na ci o nal ne ma nji ne (97% od bro ja ukup no 
iden ti fi ko va ne de ce uklju če ne u ži vot ili rad na uli ci). Na po ri ko je si stem či ni u 
in te gra ci ji rom ske po pu la ci je, ne za vi sno od to ga da li su na sta nje ni u Be o gra du 
ili su in ter no ra se lje na li ca ili po vrat ni ci, ni su do volj ni.5 Lo šem po lo ža ju rom skih 

5 Unicef i Republički zavod za statistiku završili su u 2011. godini istraživanje višestrukih 
pokazatalja o kvalitetu života žena i dece–MIKS 4. Prema rezultatima ovog istraživanja 
povećan je procenat dece koja pohađaju predškolsko obrazovanje kako u opštoj populaci, 
tako i kod dece koja pripadaju romskoj nacionalnoj manjini, a u odnosu na rezultate 
istraživanje MIKS 3. U opštoj populaciji procenat je uvećan sa 33% na 44%. Uvećanje je 
primetno i kada govorimo o Romskoj populaciji–sa 4% koliko je bilo uključeno u predškolsko 
vaspitanje i obrazovanje u 2005. godini, procenat se popeo na 8% u 2010. godini. Povećana 
je i stopa pohađanja osnovne škole dece iz romskih naselja sa 66 (u 2005. godini) na 91 (u 
2010. godini). Međutim i pored toga što navedeni podaci donekle ohrabruju i dalje su, u 
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za jed ni ca, iz ko jih po ti ču de ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci, do pri no si i vi sok 
ste pen dis kri mi na ci je pre ma Ro mi ma. Ži vot u iz dvo je nim ne for mal nim na se
lji ma, bez osnov nih uslo va za ži vot, vi še ge ne ra cij sko si ro ma štvo, ne do sta tak 
ob ra zo va nja i sma nje na mo guć nost za za po šlja va nje, do pri no se pro du blji va
nju raz li ka i po ve ća va ju so ci jal nu is klju če nost ove po pu la ci je u Re pu bli ci Sr bi ji. 
Pre ma struč nja ci ma, pred stav ni ci ma dr žav nih or ga na, usta no va i udru že nja 
gra đa na, pri pad nost rom skoj et nič koj gru pi pred sta vlja osnov ni fak tor ri zi ka 
deč jeg pro sja če nja“ (Jo vić, Ne šić, Bir ča nin, Čo lić, 2011: 1829).

Psi ho ak tiv ne sup stan ce pred sta vlja ju je dan od ri zi ka sa ko ji ma se de ca 
uklju če na u ži vot ili rad na uli ci sre ću. Usled do stup no sti ovih sup stan ci na uli ci, 
de ca, već na ra nom uz ra stu, raz vi ja ju za vi snost, što ih do dat no či ni la kim sred
stvom za ma ni pu la ci ju, zlo u po tre bu i is ko ri šća va nje. Ta ko đe, ovaj fak tor ri zi ka 
do vo di i do po ve ća nog ri zi ka od in fi ci ra nja HIVom i vi ru som he pa ti ti sa C (Vu jo
vić, De ja no vić, Jo va no vić, Pe ja ko vić, Pe tro vić, 2006: 23; Že ga rac, 2007: 9091).

Me đu broj nim sre din skim fak to ri ma, ko ji uti ču na kva li tet ži vo ta de ce, ko ja 
su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci, sva ka ko se na la ze i ri zik od ra da na se ma fo
ri ma i ras kr sni ca ma. Pro da jom ra zno vr sne ro be, pru ža njem uslu ga (na pri mer 
či šće nje ci pe la, pra nje sta kla na ko li ma, svi ra nje i slič no) i pro sja če njem na uli ci 
za ra đu ju sred stva, sa moor ga ni zo va ni su u gru pe ili pod iz ve snom kon tro lom 
i nad zo rom po ro di ce ili dru gih oso ba. Ova de ca iz lo že na su i vi so kom ste pe nu 
dis kri mi na ci je od stra ne pro la zni ka, ko ji su sklo ni ši ka ni ra nju, psi hič kom i fi zič
kom mal tre ti ra nju ove po pu la ci je. Ka ko naj ve ći deo svog vre me na pro vo de na 
uli ci, ova de ca iz lo že na su i vi so kom ri zi ku od rad ne i sek su al ne eks plo a ta ci je, 
kao i ri zi ku da po sta nu žr tve tr go vi ne lju di ma. Pre ma na vo di ma iz iz ve šta ja 
za Sr bi ju „De ca go vo re, ri zik od tr go vi ne lju di ma i re zi li jent nost de ce u Ju go
i stoč noj Evro pi“, is ku stva i sa zna nja de ce ko ja ži ve ili ra de na uli ci uka zu ju na 
iz lo že nost ri zi ci ma od raz li či tih vi do va eks plo a ta ci je (Že ga rac, 2007: 97115). 

odnosu na pitanje pohađanja osnovnog obrazovanja, značajni dispariteti između dece iz 
opšte populacije i dece iz siromašnih slojeva i romske dece. Iako je procenat romske dece 
predškolskog uzrasta koji pohađaju prvi razred porastao za 25% u poslednjih pet godina on i 
dalje nije na adekvatnom nivou. Smrtnost dece u romskim naseljima po istraživanju MIKS 4 je 
prepolovljena u odnosu na istraživanje sprovedeno 2005. godine, ali i dalje postoji disparitet 
između smrtnosti romske dece, čiji procenat smrtnosti je i dalje dva puta veći u odnosu na 
nacionalni prosek. Tako nacionalni procenat smrtnosti odojčadi iznosi 7%, dok procenat 
smrtnosti dece u romskim naseljima iznosi 14%, nacionalni procenat smrtnost dece ispod 
pet godina iznosi 8%, dok u romskim naseljima iznosi 15%. Takođe procenat prevalencije 
zaostajanja u rastu dece uzrasta do pet godina je više od tri puta veća kod dece u romskim 
naseljima (7% nacionalni prosek, 24% deca Romi u romskim naseljima)–Videti šire: Multiple 
Indicator Cluster Survey–Monitoring the situation of children and women (2010).
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De cu naj če šće eks plo a ti šu od ra sle oso be iste na ci o nal no sti, ko je ih pri si lja va ju 
na ce lo dnev ni rad na tr go vi ma, že le znič kim sta ni ca ma i dru gim pro met nim 
me sti ma u ve li kim ur ba nim cen tri ma. Pro sja če nje ili oba vlja nje dru gih jed
no stav nih po slo va ko ji tre ba da iza zo vu sa ža lje nje pro la zni ka, kao što je pra
nje sta kla na ko li ma, uobi ča je ne su ak tiv no sti ko ji ma de te tre ba da obez be di 
uglav nom una pred utvr đe nu za ra du „ga zdi“ ko ji kon tro li še gru pu de ce. De ca 
se ta ko đe pro da ju i raz me nju ju me đu tr gov ci ma lju di ma, a to kom vre me na 
po sta nu i žr tve sek su al nih zlo u po tre ba ili se ko ri ste kao „sred stvo“ za iz vr še
nje kri vič nih de la. Ta ko đe, de ca ko ja se is ko ri šća va ju u pro sti tu ci ji, ka da zbog 
raz li či tih okol no sti ne mo gu vi še da slu že u te svr he, ne ret ko za vr še ra de ći na 
uli ci (Že ga rac, 2007: 1724).

Ka ko bi pre vla da la ove ri zi ke i za šti ti la se, de ca uklju če na u ži vot ili rad na 
uli ci pri me nju ju raz li či te stra te gi je ko je im omo gu ća va ju op sta nak i za šti tu, 
a ko je se osla nja ju na nji ho vo sva ko dnev no is ku stvo ži vo ta na uli ci. To ob u
hva ta raz voj lič nih spo sob no sti i ve šti na, pri ku plja nje i ak tiv no tu ma če nje sig
na la iz okru že nja, iz grad nju i odr ža va nje od no sa sa dru gi ma i udru ži va nje u 
gru pu ko ja mo že da omo gu ći fi zič ku za šti tu, eko nom sku si gur nost i pri pad
nost. Ka rak te ri stič no za ovu de cu je da ona ne pri hva ta ju ogra ni če nja ko ja im 
se na me ću, a iz bo ri ko je pra ve, kao i ak tiv no sti ko je pred u zi ma ju, ob li ko va ni su 
slo že nom mre žom od no sa, po tre bom da is pu ne raz li či te ulo ge i od go vor no sti, 
na sto ja njem da se za šti te od okol no sti ko je sma tra ju ugro ža va ju ćim po sop
stve ni in te gri tet i že ljom da ostva re sop stve ne ci lje ve. Ka da pro tek tiv ni fak to ri 
u sre di ni za ka žu, de ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci spro vo de sop stve ne stra
te gi je i ve šti ne za pre ži vlja va nje, ko je u iz ve snoj me ri šti te ovu de cu od raz li či
tih vi do va is ko ri šća va nja i zlo u po tre ba. Me đu tim, nji ho vo uspe šno pre va zi la že
nje če sto do vo di do no vih ri zi ka i opa sno sti ko ji ma su ova de ca iz lo že na.

De ca uklju če na u ži vot ili rad na uli ci iz ugla  
po je di nih is tra ži va nja re a li zo va nih u Re pu bli ci Sr bi ji

Po ka za te lje sta nja u ovoj obla sti pred sta vlja ju i po je di na is tra ži va nja ko ja 
su uka za la na zna čaj pro ble ma i neo p hod nost ade kvat nog du štve nog od go
vo ra. Is tra ži va nja, či ji su po je di ni re zul ta ti pred sta vlje ni u ra du, sa dr že, pre 
sve ga, po dat ke o ras pro stra nje no sti po ja ve, nje nim uz ro ci ma, od no sno da ju 
pri kaz vi še stru ki ih po ka za te lja kva li te ta ži vo ta ko ji naj bo lje osli ka va ju i do mi
nant ne fak to re ri zi ka u ovoj obla sti.
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Cen tar za pra va de te ta je, to kom 2006. go di ne uz po dr šku Mi ni star stva 
ra da, za po šlja va nja i so ci jal ne po li ti ke, spro veo is tra ži va nje s ci ljem utvr đi va
nja po i ma nja deč jeg ra da, ste pe na oba ve šte no sti op šte po pu la ci je o pri sut no
sti pro ble ma deč jeg ra da i pri ku plja nje po da ta ka o pri ro di i ras pr o stra nje no sti 
deč jeg ra da u Re pu bli ci Sr bi ji (Vu jo vić, De ja no vić, Jo va no vić, Pe ja ko vić, Pe tro
vić, 2006). Is tra ži va njem je ob u hva će no 628 is pi ta ni ka na re pre zen ta tiv nom 
uzor ku od ra slih i pri god nom uzor ku de ce. Osnov ne teh ni ke ko je su pri me
nje ne u is tra ži va nju bi le su an ke ta i struk tu i ra ni in ter vju. Pi ta nji ma su po kri
ve ni raz li či ti aspek ti deč jeg ra da od raz u me va nja poj ma deč jeg ra da, ras pro
stra nje no sti zlo u po tre ba deč jeg ra da, sta vo va pre ma ra du de ce, lič nog is ku
stva, me ra za šti te de ce i od go vor no sti od ra slih. Pre ma re zul ta tu is tra ži va nja, a 
na osno vu ka zi va nja de ce rom ske po pu la ci je,, ko ja su bi la uklju če na u ži vot ili 
rad na uli ci iz op šti na No vi Be o grad i Ze mun, se dam go di na je naj ra ni ji uz rast 
ka da su po če li sa ra dom ko ji do no si za ra du. Ta ko đe, re zul ta ti is tra ži va nja su 
po ka za li, a po ka zi va nju ove de ce, da oni lič no ta ko đe po zna ju ne kog svog 
vr šnja ka ko ji ra di. Pre ko opi sa po slo va do bi je na je i ja sni ja sli ka o vr sti ra da: 
rad de voj či ca je če šće bio ve zan za rad u ku ći, a sa mo 15% de voj či ca su bi le 
uklju če ne u rad ko ji ne po sred no do no si za ra du (pro da ja ro be, rad u grad skoj 
či sto ći), a ka da je reč o de ča ci ma ra di lo se o pre te žno pla će nim po slo vi ma 
(rad na pi ja ci, pra nje sta ka la, gra đe vin ski po slo vi)–dok 5% is pi ta nih na vo de i 
ak tiv no sti ko je za di ru u oblast kri mi na li te ta (pro da ja dro ge). Pre ma iz ja va ma 
sta ri je de ce, oni su uklju če ni u rad ko ji pod ra zu me va te že po slo ve, dok je za 
mla đe ka rak te ri stič no pro sja če nje i sa ku plja nje sta rog pa pi ra. Do bi je ni re zul
ta ti, ta ko đe, po ka zu ju da su fi zič ki po slo vi ko ji do no se pri hod, pro sja če nje, ali i 
po slo vi ko ji za di ru u kri mi na li tet, re al nost zna čaj nog bro ja rom ske de ce. Uz rast 
na ko me rom ska de ca po či nju da ra de, po nji ho vim sve do če nji ma, iden
tič na je uz ra stu de ce ko ja se sva ko dnev no mo gu vi de ti na uli ci, u pro la zi ma, 
na pi ja ca ma i gra di li šti ma. Po seb no je alar mant no to što su ova kvi fe no me ni 
do volj no vi dlji vi, a ade kvat na re ak ci ja još uvek iz o sta je.

Cen tar za pra va de te ta, Cen tar za in te gra ci ju mla dih i Sa ve the Chil dren 
UK su, u 2007., go di ni spro ve li još jed no ci lja no is tra ži va nje me đu de com 
uklju če nom u ži vot ili rad na uli ci, ko je je pu bli ko va no pod na zi vom: „De ca 
go vo re“ (Že ga rac, 2007). Is tra ži va nje je ob u hva ti lo 81 de te (64 mu škog po la i 
17 žen skog po la) do 18 go di na sta ro sti. Is pi ta ni ci su kao naj če šće ob li ke deč
jeg ra da u po me nu tom is tra ži va nju na vo di li: pro šnju, sa ku plja nje se kun dar nih 
si ro vi na, kra đu, pru ža nje uslu ga (pra nje sta ka la na se ma fo ri ma, pro da ja sit nih 
stva ri u re sto ra ni ma i ba ro vi ma...). Naj u pa dlji vi ja ak tiv nost me đu nji ma je pro
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šnja, ko jom se ba vi lo oko 70% is pi ti va ne de ce. Pru ža nje sek su al nih uslu ga je 
na čin na ko ji de ca, ko ja ži ve ili ra de na uli ci, ta ko đe, za ra đu ju no vac. Is pi ta ni ci 
su uglav nom iz be ga va li da pri ča ju o sop stve nom is ku stvu, go to vo svi is pi ta
ni ci su se sla ga li da „to ga ima pre te ra no“ i da po zna ju de voj či ce i de ča ke ko ji 
po vre me no ili stal no, sa mo stal no ili or ga ni zo va no pru ža ju sek su al ne uslu ge. 
De ca, ko ja su bi la uklju če na u is tra ži va nje, pre po zna va la su i po jam tr go vi ne 
lju di ma i de com. Oni su po tvr di li da su če sto bi li u si tu a ci ja ma ko je opi su ju kao 
ri zič ne za tr go vi nu (oko 40%), a zna ča jan broj njih zna za de cu ko ja su do spe la 
u la nac tr go vi ne lju di ma. Ta ko đe, je dan broj is pi ta ni ka (se dam) po zna je dru gu 
de cu ko ja su po sta la žr tve tr go vi ne.

U pr voj po lo vi ni 2011. go di ne Za štit nik gra đa na je, u sa rad nji sa Cen trom 
za in te gra ci ju mla dih iz Be o gra da, a u okvi ru re gi o nal nog pro jek ta „Pre ven ci ja 
eks plo a ta ci je de ce u Ju go i stoč noj Evro pi“, ko ji je po dr ža la me đu na rod na or ga
ni za ci ja Sa ve the Chil dren Nor way, spro veo is tra ži va nje o deč jem pro sja če nju u 
Re pu bli ci Sr bi ji, kao pr vo sve o bu hvat no is tra ži va nje ove po ja ve u Sr bi ji (Jo vić, 
Ne šić, Bir ča nin, Čo lić, 2011). Is tra ži va nje je po ka za lo da se uz ro ci po ja ve deč
jeg pro sja če nja (i dru gih ak tiv no sti de ce na uli ci) ne do volj no raz u me ju. Ste pen 
za šti te ove de ce je ne do vo ljan, ka ko zbog te ško ća sa iden ti fi ka ci jom, ne do sta
ju ćim lič nim do ku men ti ma, ta ko i zbog ne pri zna va nja sta tu sa žr tve ovoj de ci. 
Prav ni si stem ne pre po zna je u do volj noj me ri či nje ni cu da je deč je pro sja če nje 
eks plo a ta ci ja de ce i nji ho vo zlo sta vlja nje i za ne ma ri va nje, pa ova de ca–na kon 
do sti za nja od re đe nog uz ra sta–sti ču svoj stvo iz vr ši o ca ka žnji vog de la. Upu ću
ju ći pre po ru ke or ga ni ma vla sti, ko je su deo „Iz ve šta ja Za štit ni ka gra đa na „Deč je 
pro sja če nje u Re pu bli ci Sr bi ji“, Za štit nik gra đa na po šao je od či nje ni ce da je 
od go vor nost za deč ji rad i deč je pro sja če nje na svi ma–iz u zev na de ci, da je 
od go vor nost dr ža ve vi še stru ka, a da su ova de ca, či ji je ži vot i/ili rad po ve zan sa 
uli com, uvek i bez iz u zet ka, žr tve eks plo a ta ci je, zlo sta vlja nja i za ne ma ri va nja.6

6 Redovni godišnji izveštaj Zaštitnika građana za 2011. godinu.
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Po da ci o de ci ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci  
u Re pu bli ci Sr bi ji7

Zva nič nih po da ta ka o bro ju de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci 
i ras pro stra nje no sti ove po ja ve ne ma, jer ne po sto ji ja sno de fi ni sa na po ja va i 
je din stve ni in di ka to ri za nje no pra će nje. U okvi ru raz li či tih si ste ma sta ti sti ka se 
vo di raz li či to, pri me nom raz li či tih kri te ri ju ma i raz li či tih me to do lo ških po stu
pa ka, pa su po da ci do bi je ni na taj na čin ne u po re di vi i ne da ju pra vu sli ku o 
obi mu ove po ja ve u na šoj ze mlji (Ste va no vić, Go lić, Ze če vić, 2012: 10). Ipak, 
va žno je uka za ti da je pre ma Po pi su sta nov ni štva, ko je je spro veo Re pu blič ki 
za vod za sta ti sti ku 2011. go di ne, u Sr bi ji ži ve lo 7.186.862 lju di, od no sno da je 
kon stant no sma nje nje bro ja sta nov ni ka usled ne ga tiv nog pri rod nog pri ra
šta ja. Broj ma lo let nih li ca (do 17 go di na) iz no sio je 1.335.150 od če ga je ma lo
let ni ka 323.420 (od 14 do 17 go di na), bez po da ta ka za AP Ko so vo i Me to hi ju.8

Po da ci po li ci je

Iako u Mi ni star stvu unu tra šnjih po slo va ne ma po seb no iz dvo je nih sta ti
stič kih po da ta ka o de ci ko ja ži ve ili ra de na uli ci, jer ovaj po jam ni je usta no
vljen kao ta kav u smi slu pra će nja, na ve de na li ca, uko li ko je po li ci ja po stu pa la 
pre ma nji ma, ob u hva će na su op štim sta ti stič kim po da ci ma o ma lo let nim uči
ni o ci ma kri vič nih de la ili pre kr ša ja i ma lo let nim li ci ma ošte će nim kri vič nim 
de li ma, dok se broj ča ni po da ci o li ci ma ko ja mo gu bi ti ošte će na iz vr še njem 
pre kr ša ja ne vo de. Za po tre be ovog ra da iz dvo je ni su po da ci ko ji se od no se 
na odre đe ne pre kr ša je i kri vič na de la, či je su žr tve i de ca uklju če na u ži vot i 
rad na uli ci, a u okvi ru op štih sta ti stič kih po da ta ka ko je vo di Mi ni star stvo unu

7 Podaci o deci koja su uključena u život ili rad na ulici prikupljeni su za potrebe izrade 
Analize stanja i kapaciteta nacionalnog sistema prevencije i zaštite dece koja su uključena u 
život ili rad na ulici od iskorišćavanja i zloupotreba. Izrada ove analize inicirana je od strane 
Misije OEBS u Srbiji, a u okviru projekta „Unapređenje institucionalnog odgovora na 
izazove trgovine ljudima u Republici Srbiji“, finansijski podržanim od strane Austrijske 
agencije za razvoj. U procesu izrade konsultovani su dokumenti Saveta za prava deteta 
Vlade Republike Srbije, Zaštitnika građana, Republičkog zavoda za statistiku, Tima za 
socijalno uključivanje i smanjenje siromaštva, relevantni strateški dokumenti Republike 
Srbije, odabrani međunarodni instrumenti i relevantni normativni okvir, istraživanja koja 
su u ovoj oblasti sprovedena, analize potreba i problema, koje su izradile međunarodne i 
domaće organizacije civilnog društva, zaključci i preporuke regionalnih konferencija i jedan 
od modela prakse zaštite dece koja su uključena u život ili rad na ulici u Portugaliji. 

8 Podaci dostupni na sajtu Republičkog zavoda za statistiku Republike Srbije: www.stat.gov.rs
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tra šnjih po slo va. Ta ko na pri mer u pe ri o du od 2010. do ju na 2012. go di ne, na 
te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je, zbog iz vr še nja pre kr ša ja pro pu šta nje du žnog nad
zo ra nad ma lo let ni kom od stra ne ro di te lja ili sta ra o ca, pod ne to je 1698 pre
kr šaj nih pri ja va, dok je u istom pe ri o du pro tiv ma lo let nih uči ni la ca pre kr ša ja 
(pro sja če nje i skit nji če nje) pod ne to 85 pri ja va. Ka da je u pi ta nju kri vič no de lo 
za pu šta nje i zlo sta vlja nje ma lo let nog li ca, po li ci ja je u pe ri o du od 2009 do 
2011. go di ne, ot kri la i pri ja vi la 197 ovih kri vič nih de la (200979, 201073, 2011
45), od če ga 135 zbog za pu šta nja (član 193. stav 1. Kri vič nog za ko ni ka) i 62 
zbog zlo sta vlja nja (član 193. stav 2. Kri vič nog za ko ni ka). Ovim kri vič nim de lom 
u na ve de nom pe ri o du ošte će no je 296 ma lo let nih li ca (2009135, 201099, 
201162), od če ga 250 de ce (126 mu škog i 126 žen skog po la) i 46 ma lo let ni ka 
(23 mu škog i 23 žen skog po la). Zbog iz vr še nja na ve de nog kri vič nog de la po li
ci ja je pod ne la kri vič ne pri ja ve pro tiv 222 uči ni o ca od če ga 77 mu škog i 145 
žen skog po la (200991, 201075, 201156). U po gle du pol ne struk tu re uči ni la ca 
naj za stu plje ni je su oso be žen skog po la, dok u po gle du sta ro sne do mi ni ra ju 
li ca od 30 do 40 go di na ži vo ta, ko ja u ukup nom bro ju pri ja vlje nih li ca zbog 
iz vr še nja ovog kri vič nog de la či ne 40%.

Po da ci Pri hva ti li šta za de cu Za vo da za vas pi ta nje de ce i omla di ne u Be o gra du

Pre ma po da ci ma Pri hva ti li šta za de cu Za vo da za vas pi ta nje de ce i omla di ne 
u Be o gra du, po pu la ci ja de ce ko ri sni ka ove usta no ve je he te ro ge na po mno gim 
kri te ri ju mi ma. U ovu or ga ni za ci o nu je di ni cu sme šta ju se de ca: raz li či te sta ro
sne do bi (od 718 go di na) oba po la, de ca bez ade kvat nog ro di telj skog sta ra nja, 
de ca bez ro di telj skog sta ra nja, de ca žr tve na si lja, za ne ma ri va nja i zlo sta vlja nja, 
de ca u sta nju so ci jal ne po tre be (de ca ko ja ži ve ili ra de na uli ci), de ca pro tiv ko jih 
je po kre nut sud ski po stu pak, žr tve i po ten ci jal ne žr tve tr go vi ne lju di ma, de ca 
sa po re me ća jem dru štve nog po na ša nja i de ca u po stup ku re ad mi si je.

Na go di šnjem ni vou broj ko ri sni ka u Pri hva ti li štu za de cu u Be o gra du je u 
pro se ku iz me đu 400 i 600. Pre ma ne zva nič nim po da ci ma, iz ugla prak se Pri
hva ti li šta, na uli ca ma ši reg cen tra Be o gra da, ži vi ili ra di oko 1000 de ce. Po da ci 
iz 2011. go di ne, po ka zu ju da iz me đu 200 i 250 de ce, na go di šnjem ni vou, pri
pa da ovoj ka te go ri ji.
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Po da ci udru že nja gra đa na

Udru že nja gra đa na, ko ja su ak tiv na na po lju pre ven ci je i za šti te de ce 
uklju če ne u ži vot ili rad na uli ci, pred sta vlja ju va žan iz vor po da ta ka i u ovoj 
obla sti. U okvi ru pro gra ma „Sve o bu hvat na za šti ta za de cu uklju če nu u ži vot i 
rad na uli ci u Ju go i stoč noj Evro pi 20122014“, ko ji je po kre nuo Sa ve the Chil dren 
za re gion ju go i stoč ne Evro pe, to kom pr ve po lo vi ne 2012. go di ne, pri ku plje ni 
su od re đe ni po da ci. Me đu tim, po da ci ko ji sle de ne uka zu ju na to ko li ko je 
me đu ko ri sni ci ma svra ti šta bi lo ma lo let nih li ca. Ta ko npr., pre ma po da ci ma 
Cen tra za in te gra ci ju mla dih iz Be o gra da, uku pan broj ko ri sni ka ko ji su bo ra
vi li u svra ti šti ma od nji ho vog osni va nja bio je 602, u No vom Sa du Eku men ska 
or ga ni za ci ja EHO be le ži 216 ko ri sni ka, dok je u Ni šu, pre ma po da ci ma Cen tra 
za po moć de ci, taj broj iz no sio 302. Broj ko ri sni ka u 2011. go di ni bio je go to vo 
iden ti čan u Be o gra du (pro gram Svra ti šta i Dnev nog cen tra imao je 191 ak tiv
nog ko ri sni ka) i No vom Sa du (192), dok je u Ni šu broj ko ri sni ka bio ve ći i iz no
sio je 207. Po da ci iz ju na me se ca 2012. go di ne po ka zu ju da je u 2012. go di ni 
broj ak tiv nih ko ri sni ka oba pro gra ma, u Be o gra du bio 214, u No vom Sa du broj 
ko ri sni ka iz no sio je 206, a u Ni šu 106. Što se ti če pol ne struk tu re ko ri sni ka ovih 
pro gra ma, ona sve do či o znat no ve ćoj za stu plje no sti ko ri sni ka mu škog po la 
u od no su na žen ski pol, u Be o gra du je taj od nos 65% pre ma 35% u Svra ti štu, 
75% pre ma 25%, u Dnev nom cen tru u No vom Sa du 72% pre ma 28% i u Ni šu 
70% pre ma 30%.

Obla sti za pri o ri tet no de lo va nje–ko rak ka una pre đe nju si ste ma 
za šti te de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci  
od zlo u po tre ba i is ko ri šća va nja

Ima ju ći na ve de no u vi du, u pe ri o du ko ji pred sto ji, neo p hod no je u Sr bi ji 
una pre di ti si stem za šti te de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci od is ko
ri šća va nja i zlo u po tre ba. Una pre đe nje si ste ma, mi šlje nja smo, tre ba za sni va ti 
na stra te škom–du go roč nom pla ni ra nju dr žav nih me ra i ak tiv no sti ko je pod
ra zu me va ju re le vant ne dru štve ne ak te re, kao što su in sti tu ci je si ste ma ob ra
zo va nja, so ci jal ne i zdrav stve ne za šti te, ko mu nal ne po li ci je i po li ci je, tu ži la
štva, sud stva, kao i struč nja ke i gra đa ne u obla sti ci vil nog i pri vat nog sek to ra. 
Ujed no, du go ro čan fo kus tre ba da bu de na raz vi ja nju i funk ci o ni sa nju me ra 
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pre ven ci je, uz usta no vlja va nje pro ce du ra za pra će nje opo rav ka i re in te gra ci je 
de ce uklju če ne u ži vot ili rad na uli ci i nji ho vih po ro di ca.

Pa ra lel no tre ba ra di ti i na ja ča nju mo ni to ring funk ci je Od bo ra za pra va 
de te ta Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je, Za štit ni ka gra đa na, Po ve re ni ka za 
za šti tu rav no prav no sti i spe ci ja li zo va nih udru že nja gra đa na, što bi tre ba lo da 
do pri ne se pu noj pri me ni za ko na iz obla sti za šti te de ce od svih ob li ka is ko ri
šća va nja i zlo u po tre ba. De ca ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na ulu ci mo ra ju 
bi ti pre po zna ta od stra ne si ste ma kao po seb no ose tlji va gru pa sta nov ni štva 
i kao ta kva de fi ni sa na za ko nom i pod za kon skim ak ti ma. Po sto je ća poj mov na 
od re đe nja po ka za la su se kao ne do volj no pre ci zna, te je po treb no raz vi ti pot
pu ni je de fi ni ci je i ja sne in di ka to re. Una pre đe nje ove obla sti mo že se po sti ći i 
do no še njem Za ko na o pra vi ma de te ta, ko ji bi pre ci zno de fi ni sao po jam „de te 
uklju če no u ži vot ili rad na uli ci“. Sle de ći ko rak bio bi pre u zi ma nje ge ne rič kog 
poj ma od stra ne re le vant nog na ci o nal nog za ko no dav stva, a po tom i ši ra upo
tre ba u struč nim i na uč nim kru go vi ma.

U na red nom pe ri o du neo p hod no je usme ri ti se i ka sve o bu hvat nom spro
vo đe nju me đu na rod nih nor mi i stan dar da u obla sti za šti te od is ko ri šća va nja i 
zlo u po tre ba de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci, od no sno obez be di ti 
do sled nu pri me nu re le vant nog do ma ćeg za ko no dav stva. Ta ko đe, po treb no 
je do ne ti no ve za kon ske pro pi se ko ji ma se, pre sve ga, obez be đu je i olak ša va, 
prav na vi dlji vost ovih li ca. Za ko nom o ma tič nim knji ga ma,9, ko jim se za kon ski 
kon sta tu je či nje ni ca nji ho vog ro đe nja (ko ja pred sta vlja pr vi ko rak ka nji ho voj 
prav noj vi dlji vo sti) ne sme se to uslo vlja va ti pret hod nim re gu li sa njem ovog 
sta tu sa nji ho vih ro di te lja. Neo p hod ne su i iz me ne u obla sti pre kr šaj nog za ko
no dav stva, iz raz lo ga što se de ca iz nad če tr na est go di na ži vo ta mo gu na ći na 
uda ru „pre kr šaj ne od go vor no sti“, uko li ko se npr. ba ve „pro sja če njem“, a što 
je ina če ka žnji vo na osno vu od re da ba Za ko na o jav nom re du i mi ru,10 od no
sno pro pi sa no kao dru štve no ne pri hva tlji vo po je di nim grad skim od lu ka ma na 
osno vu ko jih po stu pa ko mu nal na po li ci ja.11

9 Zakon o matičnim knjigama, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 20/09.
10 Zakon o javnom redu i miru, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 51/92, 53/93, 67/93, 48/94, 

101/05–dr. zakon i 85/05–dr. zakon.
11 Kao jedan od poslova Komunalne policije u Beogradu shodno „Odluci o komunalnoj policiji“, 

pored ostalog, je određeno i neposredno održavanje komunalnog i drugog zakonom 
uređenog reda od značaja za komunalnu delatnost, na mestu održavanja reda, sprečavanjem 
narušavanja, odnosno uspostavljanjem narušenog komunalnog reda, a naročito suzbijanje 
nelegalne prodaje i vršenja drugih delatnosti na površinama javne namene i drugim javnim 
mestima i sprečavanje prosjačenja (član 6. Odluke). Grad Beograd doneo je i Odluku o 
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Oblast pre ven tiv nog de lo va nja, kao set ja sno de fi ni sa nih za kon skih me ra 
i ak tiv no sti, ko ji bi se od no sio i na pre ven tiv ni rad sa de com ko ja su uklju če na 
u ži vot ili rad na uli ci, mo ra po sta ti sa stav ni deo i Za ko na o so ci jal noj za šti ti,12 
Za ko na o po li ci ji13 i Za ko na o ko mu nal noj po li ci ji14, kao i ja sno de fi ni sa na pro
ce du ra za sti ca nje po seb nih zna nja pro fe si o na la ca ko ji po stu pa ju u ovoj obla
sti i nji ho vog sin hro ni zo va nog de lo va nja. Pra vo vre me no i efi ka sno uklju či va nje 
de ce ko ja ži ve ili ra de na uli ci, pre vas hod no, u re dov no osnov no ob ra zo va
nje, na me će neo p hod nost us kla đi va nja Za ko na o osnov noj ško li15 sa me đu na
rod nim nor ma ma i stan dar di ma, u ci lju ade kvat nog od go vo ra na spe ci fič ne 
po tre be ove de ce. Po seb no tre ba vo di ti ra ču na o za kon skim re še nji ma ko ja se 
od no se na re gu li sa nje uklju či va nja u na sta vu de ce ko ja su pre ra sla upis u pr vi 
raz red. U obla sti fi na sij skih za ko na, ko ji ma se re gu li šu bu džet ski ras ho di, neo p
hod no je ja sno pre ci zi ra nje bu džet skih alo ka ci ja s ci ljem una pre đi va nja ostva
ri va nja pra va de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci. Mi šlje nja smo i da 
sa rad nja nad le žnih si ste ma mo ra po sta ti pred met za kon skog re gu li sa nja, kao i 
usta no vlja va nje sank ci ja za kr še nje ovih od re da ba. Ovo iz raz lo ga što do sa da 
do ne ti Pro to ko li ni su u pu noj me ri obez be di li efi ka snu i ce lo vi tu za šti tu de ce 
ko ja se na la ze u ri zi ku, od no sno či ji su ži vot i zdra vlje ne po sred no ugro že ni.

Po seb nu ener gi ju, mi šlje nja smo, tre ba usme ri ti i ka po ve ća nju dru štve ne 
od go vor no sti za ovu te mu od stra ne re le vant nih ak te ra, uklju ču ju ći me di je, 
pri vat ni sek tor, ci vil ni i jav ni sek tor–ka ko na na ci o nal nom, ta ko i na lo kal nom 
ni vou. Po bolj ša nje po lo ža ja de ce u dru štvu ni je mo gu će bez si stem skih pro
me na ko je za di ru u uz ro ke ne jed na ko sti, si ro ma štva, dis kri mi na ci je i mar gi
na li za ci je ko ja po ga đa i ovu de cu. Na ve de no zah te va, pre sve ga, pre u re đe nje 
pri o ri te ta dru štva i po di za nja sve sti o pra vi ma de ce i nji ho vog ži vo ta u bez
bed nom okru že nju, na ro či to one ko ja su is klju če na iz re gu lar nih to ko va.

komunalnom redu (Službeni list grada Beograda, br. 10/11), kojom se propisuje komunalni 
red na teritoriji grada Beograda i mere za njegovo sprovođenje (za komunalnu policiju u 
smislu izricanja novčanih kazni na licu mesta, podnošenja zahteva sudiji za prekršaje, prijava 
nadležnom organu za učinjeno krivično delo i obaveštavanja drugog nadležnog organa da 
preduzme mere iz svoje nadležnosti), dok samo prosjačenje i sankcije za lica koja se bave 
prosjačenjem, nisu posebno regulisani ni jednom Gradskom odlukom.

12 Zakon o socijalnoj zaštiti, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 24/11.
13 Zakon o policiji, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 101/05, 63/09 i 92/11.
14 Zakon o komunalnoj policiji, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 51/09.
15 Zakon o osnovnoj školi, Službeni glasnik Republike Srbije, br. 50/92, 53/93, 67/93, 48/94, 

66/94–odluka Ustavnog suda RS, 22/02, 62/03–dr. zakon, 64/03–ispr. dr. zakona, 101/05–dr. 
zakon i 72/09–dr. zakon.
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Za da lje pra će nje ove po ja ve na na ci o nal nom ni vou i nje nu de talj nu ana
li zu neo p hod no je da Re pu blič ki za vod za sta ti sti ku usta no vi je din stve ne kri
te ri ju me za pri ku plja nje, ob ra du po da ta ka i iz ve šta va nje o nji ma. Po u zda ni 
po da ci pred sta vlja ju pr vi ko rak ka ja sno for mu li sa nim po li ti ka ma, a u ci lju 
bo ljeg pla ni ra nja me ra i uslu ga na lo kal nom i na ci o nal nom ni vou. Ta ko đe, 
po treb no je spro vo di ti is tra ži va nja ko ja se re a li zu ju pr ven stve no na par ti ci
pa tiv nom i ak ci o no is tra ži vač kom pri stu pu, ko ji pod ra zu me va ak tiv no uče
šće de ce i nji ho vih po ro di ca (uko li ko ih ima ju). Si stem ska is tra ži va nja s jed ne 
stra ne mo gu da po slu že za pra će nje po ja ve i omo gu će du blje raz u me va
nje fe no me na zlo u po tre ba i is ko ri šća va nja de ce, dok sa dru ge stra ne mo gu 
po sta ti de lo tvor no sred stvo pra će nja efi ka sno sti po je di nih si ste ma za šti te i 
me ha ni za ma eva lu a ci je slu žbi i uslu ga.

Ja ča nje me đu sek tor ske sa rad nje, pre po zna va nje i iz grad nja ce lo vi tog 
si ste ma za šti te de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci u okvi ru je din
stve nog na ci o nal nog si ste ma pre ven ci je i za šti te de ce od na si lja, od no sno 
do stup nost uslu ga na lo kal nom ni vou, ko je tre ba da od go vo re spe ci fič nim 
po tre ba ma ove de ce, is ti če se kao je dan od glav nih pred u slo va za ostva ri va
nje nji ho vih pra va. Ta ko đe, za de cu ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci, od 
pr vo ra zred nog zna ča ja je „raz voj vo lon ter skih, pa ra pro fe si o nal nih i pro fe si o
nal nih slu žbi ko je pru ža ju po moć i po dr šku“ (Že ga rac, 2007: 136). U ovoj obla
sti se po seb no pre po zna je i zna čaj us po sta vlja nja spe ci fič nih pro gra ma, ko ji 
pre sve ga pod ra zu me va ju rad na te re nu, ko ji omo gu ća va ju da se do pre do 
te ško do stup ne de ce, pru že in for ma ci je, obez be di neo p hod na po moć i olak ša 
pri stup zdrav stve nim i so ci jal nim uslu ga ma i obez be di ostva ri va nje pra va. 
Zna čaj no je usta no vlja va nje i ši re nje mre ža svra ti šta i dnev nih cen ta ra na re gi
o nal nom i lo kal nom ni vou.

Uče šće de ce u svim stva ri ma ko je ih se ne po sred no ti ču tre ba da pred
sta vlja osnov ni stan dard i na če lo ra da u svim fa za ma i pro ce si ma za šti te. Par
ti ci pa ci ja se obez be đu je ta ko što de ca tre ba da bu du pi ta na, da do bi ju ade
kvat ne in for ma ci je i mo guć nost da iz ra ze mi šlje nje o svim pi ta nji ma ko ja ih se 
ti ču i to na na čin ko ji od go va ra nji ho vom uz ra stu i raz u me va nju. Ta ko đe, pri li
kom kre i ra nja pro gra ma (op štih i spe ci fič nih) va žno je kon sul to va ti mi šlje nje 
de ce uklju če ne u ži vot ili rad na uli ci kao kraj njih ko ri sni ka.
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Za klju čak

Pri stup una pre đe nju za šti te de ce ko ja su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci 
od is ko ri šća va nja i zlo u po tre ba, u Sr bi ji tre ba da se za sni va na stra te škom
du go roč nom pla ni ra nju dr žav nih me ra i ak tiv no sti ko je pod ra zu me va ju re le
vant ne dru štve ne ak te re, kao što su: in sti tu ci je si ste ma ob ra zo va nja, so ci jal ne 
i zdrav stve ne za šti te, ko mu nal ne po li ci je i po li ci je, tu ži la štva, sud stva, kao i 
struč nja ke i gra đa ne u obla sti ci vil nog i pri vat nog sek to ra. Ja ča nje mo ni to ring 
funk ci je Od bo ra za pra va de te ta Na rod ne skup šti ne Re pu bli ke Sr bi je, Za štit
ni ka gra đa na, Po ve re ni ka za za šti tu rav no prav no sti i spe ci ja li zo va nih udru že
nja gra đa na tre ba da do pri ne se pu noj pri me ni za ko na iz obla sti za šti te de ce 
od svih ob li ka zlo u po tre ba i eks plo a ta ci je.

Po se ban na gla sak u no vo de fi ni sa nom stra te škom okvi ru tre ba usme ri ti 
na raz vi ja nju i funk ci o ni sa nju me ra pre ven ci je i efi ka sni jem de lo va nju si ste ma 
za šti te, uz usta no vlja va nje pro ce du ra za pra će nje opo rav ka i re in te gra ci je 
de ce uklju če ne u ži vot ili rad na uli ci i nji ho vih po ro di ca. U tom smi slu još jed
nom po seb no uka zu je mo na neo p hod nost spro vo đe nja ce lo vi tih me ra pre
ven ci je, sma nji va nje si ro ma štva, efi ka sni je de lo va nje si ste ma za šti te de ce ko ja 
su uklju če na u ži vot ili rad na uli ci od is ko ri šća va nja i zlo u po tre ba, una pre đe
nje za ko no dav nog okvi ra, raz vi ja nje po ve ća ne od go vor no sti za ovu te mu od 
stra ne re le vant nih ak te ra, una pre đe nja sa rad nje na svim ni vo i ma (lo kal nom, 
na ci o nal nom, re gi o nal nom i me đu na rod nom), kao i kon ti nu i ra nog pra će nja 
ove po ja ve i eva lu a ci je re zul ta ta. Raz voj edu ka tiv nih i in for ma tiv nih pro gra ma, 
kao i pri me na ho li stič kog prin ci pa i kon ti nu i ra nog raz vo ja ka pa ci te ta svih 
ak te ra, ko ji su no si o ci ovla šće nja u za šti ti de ce uklju če ne u ži vot ili rad na uli ci 
od is ko ri šća va nja i zlo u po tre ba, je je dan od osnov nih pred u slo va za im ple
men ta ci ju na ve de nog u prak si.
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iva Na ste va No vić

Chil dren in vol ved in the li fe and work on the stre ets as vic tims 
of ex plo i ta ti on and abu se

No ting the im por tan ce of the to pic of this pa per the aut hor gi ves an over vi ew of 
re le vant re se arch in this area in the Re pu blic of Ser bia, the ava i la ble da ta on chil dren 
in vol ved in the li fe or work on the stre ets, and emp ha si ses the risk fac tors that con tri
bu te to in vol ving a child in the li fe and work on the stre ets and be co ming a vic tim of 
abu se and ex plo i ta ti on. Ta king in to ac co unt the ter mi no lo gi cal in con si stency in this 
area, for this study the term “chil dren in vol ved in li fe or work on the stre et” the aut
hor used, whi le stres sing the need for cle ar ter mi no logy of the ob ser ved phe no me
non, as well as cle ar de fi ni tion and dif fe ren ti a tion of the terms “a child on the stre et” 
and “a child from the stre et.” Ba sed on the analysis of the cur rent si tu a tion, the main 
goal of the pa per is to in di ca te the are as for pri o rity ac tion and the ne ces sity for a 
syste mic re spon se to this phe no me non.

Key words: a child on the stre et, a child from the stre et, vic tims, ex plo i ta ti on 
and abu se.


